
Kose  Valla -
valitsus 
kuulutab  välja
Kose valla
 aukodaniku ja
teeneteplaati-
de  esitamise
konkursi
Kose vald avaldab tun-
nustust Kose valla auko-
daniku nimetuse ja tee-
neteplaadi andmisega
ning vallasõbralikumale
ettevõttele teeneteplaadi
andmisega. Vallavalitsus
kuulutab välja aukodani-
ku ja teeneteplaatide
kandidaatide esitamise.
Ettepanekuid aukodaniku
nimetuse ja teeneteplaa-
tide väljaandmise kohta
võivad teha kõik juriidili-
sed ja füüsilised isikud. 

Aukodaniku nimetus antakse
füüsilisele isikule erilise auaval-
dusena Kose vallale osutatud väl-
japaistvate teenete eest. 

Kose valla teeneteplaat omis-
tatakse füüsilisele ja/või juriidili-
sele isikule auavaldusena Kose
vallale osutatud väljapaistvate
teenete eest. 

Avaldus ettepanekutega peab
sisaldama isiku andmeid ning
põhjendust. Kose valla tunnustu-
se avaldamise kord on leitav Ko-
se valla kodulehelt rubriigist „Kul-
tuur ja sport“/Õigusaktid. Samas
on leitav avaldusevorm tunnustu-
se avaldamiseks. Aukodaniku ja
teeneteplaadi kandidaadid palu-
me esitada Kose Vallavalitsusele
aadressil Hariduse tn 1, Kose ale-
vik või e-postile vald@kose.ee
hiljemalt 4. jaanuariks 2019.

Kose Vallavalitsus kuulutab välja
konkursi vallasõbralikumate et-
tevõtete kandidaatide leidmi-
seks.
Vallasõbralikuma ettevõtte nime-
tus antakse Kose vallas tegutseva-
le, jätkusuutlikule ettevõttele või et-
tevõtte Kose vallas asuvale allük-
susele, kes on andnud oma pika-
ajalise tegutsemisega Kose vallas
tööd Kose valla elanikele ning on
mitmeti toetanud Kose valda tema
ettevõtmistes. Vallasõbralikuma
ettevõtte tunnustus omistatakse
kahes kategoorias:1) väikeettevõ-
te, kuni 15 töötajat; 2) suurettevõ-
te, 15 ja enam töötajat. Põhjenda-
tud vabas vormis ettepanekuid val-
lasõbralikuma ettevõtte tunnustu-
se omistamise kohta võivad teha
kõik juriidilised ja füüsilised isikud,
Kose vallavalitsus, Kose Vallavoli-
kogu ja komisjonid. Kose valla val-
lasõbralikuma ettevõtte tunnustu-
se avaldamise kord on leitav Kose
valla kodulehelt rubriigist „Kultuur
ja sport“/Õigusaktid. Kandidaadid
palume esitada Kose vallavalitsu-
sele aadressil Hariduse tn 1, Kose
alevik 75101, Kose vald või e-posti
kaudu vald@kose.ee hiljemalt 4.
jaanuariks 2019. 

KT

Eesti Olümpiakomitee president Urmas Sõõ-
rumaa põhjendab, miks on peresport üks
valdkondadest, mida EOK peab spordis oluli-
seks ning millesse panustab: „On teada, et
koolis ei saa lapsed piisavalt kehalist koormust
ja seetõttu on oluline just vanemate roll lastele
sportimisharjumuste tutvustamisel. Ja kindlas-
ti võiks teha seda vabal ajal üheskoos, mis
omakorda liidab perekonda ning tugevdab
pereväärtusi. Meie poolt tunnustatavad pered
on sportliku eluviisi ja koostegemise enda
jaoks leidnud ning meil on hea meel neid tun-
nustada,“ selgitas ta.

Kose Spordimaja juht Valdur Kalme kinni-
tab, et tema hinnangul sai tunnustuse väga õi-
ge perekond. „On palju inimesi, kes paistavad
silma ühekordsete heade tulemustega, aga Sii-
mumäed on olnud sportlik pere väga palju
aastaid. Nad on suurepärane näide perekond-
likust järjepidevusest,” märgib Kalme ning li-
sab, et ema Heidi on pildis olnud juba aasta-
kümneid – algul tippspordis, seejärel seenior-
sportlasena.

„EOK tunnustus tuli aastatepikkuse töö
eest,” on Kalme rahul. 

Rekordeid hoidev pere
Heidi Siimumäe alustas võistlusspordiga 12-
aastaselt, tänu treenerile, kes teda spordipäe-
val märkas ning võistlustele kutsus.

Esimesed aastad käiski Heidi pigem võistle-
mas kui treeningutel ning saavutas häid tulemu-
si – tema nimel on olnud mitmed rekordid. Kui
aga treener mõni aasta hiljem neiu tähelepanu
sellele juhtis, et  teised käivad iga päev trennis,
hakkas ka Heidi treeningutel käima – ta tahtis
olla oma alal võimalikult hea. Seda ta ka oli, sest
tema nimel on 16 erinevat Kose Gümnaasiumi
rekordit, kolme peale on perel 35.

„Kahekümneaastaselt võtsin vaheaasta,
sellest sai aga kolmteist aastat,” meenutab
Heidi Siimumäe, kes pika spordipausi ajal ka
kaks tütart spordihuvilisteks kasvatas.

Oma lapsi pole Heidi kunagi treeningutele
ajanud. Tegelikult on ta hoopis seda meelt, et
lapsepõlv võiks olla pigem mängude kui tree-
ningute ja võistluste aeg. „Mina sain oma tren-
nid õues, põllul ja heinakuhja juures,” muigab
tippsporti jõudnud ema.

Kui aga Pauliina 3. klassi õpilasena trennis
käis, tahtis ka toonane kuus aastat vana Lean-
ne nii väga trenni, et ema tegi ettepaneku –
küsigu siis ise treeneri käest. Leanne läks ja
küsiski. Ning pääses treeningutele, mis tegeli-
kult olid mõeldud koolilastele.

Pauliina esialgne treener oli Moonika Kal-
las, kes treenis teda 8 aastat ning 3 viimast aas-
tat oli Pauliina treeneriks Ando Algre. Leanne
esialgne treener oli samuti Moonika, kes tree-
nis teda kuus aastat. Pärast seda treenib Lean-
net treener Ando Algre.  

Praeguseks on tütred ema 16 rekordile li-
sanud enda omad. Pauliina Siimumäe nimel on
praegu üks, Leanne Siimumäe nimel aga ter-
velt 19 rekordit. „Odaviske ja kuulitõuke re-
kordid olid enne Pauliina nimel, aga siis lõin
ma need üle,” märgib Leanne.

Õde Pauliina kade ei ole. Tema õpib Tallin-
na Ülikoolis kehakultuuri ning tunnistab, et
ülikooliõpingute kõrvalt tippspordiks eriti ae-
ga ei jää. Seepärast ongi kujunenud nii, et
Leanne teeb nädalas kuus kergejõustikutree-
ningut ja käib ujumas ning võrkpalli mängimas,
Pauliina teeb treeninguid ülikooli juures ja te-
geleb oma koeraga. Viimane on, muide, väga
edukas näitusekoer ning omab mitmeid erine-
vaid tiitleid.

Spordipere neljas liige – treener
Heidi Siimumäe naasis sporti seenioride võist-
lusklassis. Hakkas 33-aastaselt taas treenima,
et 35-aastaselt võistlusmaailma naasta. Tule-
mused on olnud võimsad – maailmameistri-
võistlustelt Hispaanias naasis ta raskusheite
hõbemedaliga, EM-võistlustelt on tal kümme
medalit. Kuna Heidil võistlusreiside jaoks

sponsorit pole, valib ta võistlusi tihti selle järgi,
kuhu minemine ka majanduslikult jõukohane
on. Võimalusel on teda toetanud ka lähedased
inimesed ja Kose Vallavalitsus.

Heidi, Pauliina ja Leanne liit on tugev ning
ühtehoidev. Seda on tunda kohtumisel ja vest-
lemisel, veelgi enam aga annavad sellest teada
perekonna sportlikud saavutused ning neile
eelnenud treeningud, mis toovad välja selle,
kuidas nad üksteist toetavad.

Nii näiteks on ema Heidi sättinud oma töö-
asjad selliselt, et saab Koselt treeningutelt tul-
nud Leanne kiiresti autoga koju Saulasse viia,
et tütar ei peaks busse oodates väärtuslikku
õppimisaega kulutama.

Siimumäed kinnitavad, et tegelikult kuulub
nende spordiperesse vähemalt vaimsel pinnal
üks inimene veel – Leanne treener Ando Alg-
re. Kui Leanne on võistlusreisil, on temaga
mõnel korral kaasas käinud treeneriks õppiv
õde. Ema ja treener Algre vaatavad võistlust
interneti vahendusel ning mõnikord annab
Ando Heidile juhiseid, mille ema annab edasi
Pauliinale, kes omakorda edastab treeneri
nõuanded Leannele.

Kose valla sporditegemise võimalusi hinna-
tes ütlevad nii ema Heidi kui ka tütred Pauliine
ja Leanne, et need on väga head – kõigil on
võimalik tegeleda väga erinevate aladega.

Anne-Mari  Alver
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Kose Kultuurikeskus
N. 06.12 kell 18.00 Neljapäeva-
õhtu täis muusikat: Rene Laur -
saksofon, Joonatan Jürgenson
- klaver Üritus on tasuta!
R. 07.12 kell 18.00 Jõuluturu
raames näituse "Niit ja nööp"
avamine
L. 08.12 kell 10.00-15.00
 traditsiooniline isetegijate
 JÕULUTURG
N.13.12 kell 18.00 kogupere-
film "Eia jõulud Tondikakul"
kell 19.30 uus Eesti film "Õigus
õnnele". Piletid hinnaga 5/4€ Pi-
letimaailmas ja kohapeal 
R. 28.12. kell 20.00 Aastalõpu-
pidu ansambliga REGATT
Õhtut juhib Allan Kress
Piletid müügil Piletimaailmas ja
kohapeal hinnaga 16€ (kuni 16.
detsember)
Alates 17.detsember 20€
Piletid müügil kindla kohaga
lauas. Info tel. 5332 9398
R.15.02 kell 19.00 Rakvere
Teater "Lendas üle käopesa"
Piletid müügil Piletimaailmas ja
kohapeal

Kose Raamatukogu
Klaaskapinäitus “INGLID TIIU
RAIME KOGUST”
Näitus “MUINASJUTULINE
 ISLAND – ISLANDI KAASAJA
KIRJANIKE PORTREID”

Kose Päevakeskus
2.dets. kell 15.00 Evangeelne
koosolek.
3.dets. Paides Pärnu teater
,,Elu ja armastus" 
Väljasõit kell 17.20 ja 
17.30 K-Uuemõisast
12.dets. kell 12.00 KOHVIK
kell 13.00 vererõhu mõõtmine
kell 13.30 LAULUKLUBI
13.dets.kell 12.30 INKOTUBA
17.dets. kell 14.30-15.30 
JALATSITE MÜÜK
19.dets. kell13.30 LAULUKLUBI
28.dets kell 14.00-17.00 
JÕULULÕUNA Viikingite
külas.Väljasõit kell
13.40 keskväljakult

Oru Külakeskus
5.12 17.00-Kose valla koduste
laste jõulupidu 
16.12 12.00-15.00 
Jõulufestivaal ja laat 
"Las langed lund"
19.12 19.00 Mäluveski
29.12 Aastalõpupidu ans. 
PATUNE POOL Pilet
12/14/17/20 Info:tre.ee

Cosius Pubi
07.12 Anne Loho
25.12 DJ. Martineero ehk päka-
piku afterparty
31.12 Suur Aasta lõpu pidu,
Head Uut Aastat!
11.01 Wismari Poisid

Ravila mõis
09.12. Haapsalu salli õpituba
kell 10.00
12.12. Keraamika kell 19.00
15.12. JÕULUKINGIKAMBER
kell 10.00-16.00
15.12. JÕULUKONTSERT 
kell 14.00
19.12. Keraamika kell 19.00
20.12. Konverents kell 11.00
27.12. Näituse avamine 
kell 18.00
Info tel 5078055, 
info@ravilamois.ee

„Noortekeskus 
aitab leida 

eduelamusi!”
Angela Kilk

Kose ANK juht

tulemas

JÕULURAHU * MEELIKA 40!  * AASTA TEGU * INGLIPUU * KAASAV EELARVE

Eesti Olümpiakomi-
tee tunnustas Eesti-
maa sportlikke pere-
kondi, kes valiti kõi-
gist 15 maakonnast.
Harjumaalt sai kõrge
sportliku tunnustuse
osaliseks perekond
Siimumäe Kose val-
last – ema Heidi ja
tütred Pauliina(22) ja
Leanne (18).

Harjumaa parim spordi -
pere elab Kose vallas



Kohalviibija esmamulje – kui palju
on meie maakonnas tegusaid ini-
mesi ning kui palju suurepäraseid
ettevõtmisi on mahtunud lõp -
pevasse aastasse!

Meeldiv on tõdeda sedagi, et osa-
takse märgata ja tunnustada. Ei tule
ju nominendid ja võitjad kusagilt
kõrgelt ja kaugelt, vaid esitatakse ik-
ka ümberkaudsete inimeste poolt.

Meeldivalt palju tunnustust said
ka Kose valla inimesed ja ettevõtmi-
sed. Kõige võimsam elamus oli loo-
mulikult Aasta Tegu 2018 välja kuu-
lutamine, sest selle võitis meie oma
Viskla küla oma suurepärase kiiklaga
– ikkagi Euroopa suurim kiigepark!

Veidi Viskla 
kiikla ajaloost
Viskla külamaja ehitati külarahva
eestvedamisel 2010-2013 ning la-
ge väli, mis maja ümbritses, ootas
väljakutseid. Kiikla idee sündis ko-
gukonnal koostöös Kose kunsti-
kooliga, sest kõiki kõnetas idee ra-
jada erinevad kiiged Eesti kiigekul-
tuurist lähtuvalt. EV 100 etteval-
mistusüritusel, kuhu visklakad ju-
huse tahtel sattusid, rääkisid nad
oma ideest. EV 100 meeskonnale
meeldis väga 100 kiige mõte ja

2015. aastal valmis nendega koos-
töös kiikla projekti tutvustav vi-
deoklipp, mida YouTube-s hoog-
salt levitati. Klipist said inspirat-
siooni paljud EV100 kingitused.

Küla võttis eesmärgiks: 100 ini-
mest saab korraga kiikuda (majas
ja õues kokku). Selle nimel asuti
tegutsema ja kiikede valmistajate-
ga läbi rääkima. Toetust ehituseks
saadi Kose valla esimesest kaa -
savast eelarvest ja EV100 projek-
tidest. Tohutu panus kiikede val-
mistamisel ja ülespanemisel on kü-
lameeste tööl, kogu külarahva pa-
nus anti erinevatel talgutel.

Kiikla avati 14. juulil 2018. Nagu
plaanitud – olemas on üle 100 kii-
kumiskoha, on eraldi lasteala ja
mõeldud on ka ratastoolis inimes-
tele. Kiikede juures on tutvustavad
tahvlid ja tulemas kiigekultuuri tut-
vustavad infostendid. Kaks kiike
valmistati skulptorite poolt. 

Loomulikult oli kiikla rajamisel
raskusi. Kõige väsitavam oli toime-
tulek erinevate kiiklale esitatavate
nõuetega. Küll oli vaja ühte plaani
ja teist kooskõlastust, seda tõendit

ja toda luba. Takistustest hoolima-
ta tehtud ta sai! 

Täna on kiikla koht, kuhu tullak-
se perega mitte ainult oma külast
või vallast, tullakse bussiga ka tei-
sest Eestimaa otsast. Kiikumisrõõ-
mu jagub nii suurtele kui väikeste-
le. Lisaks on sel suvel jõutud läbi
viia kiikingu võistlused ja loomuli-
kult on kiikla suurimad fännid
Viskla küla lapsed.

Nominente jagus
 mitmesse valdkonda
Põhjusi rõõmustamiseks ja aplau-
siks jagus Kose valla inimestele pä-
ris palju, sest „meie omad” olid tä-
helepanu keskpunktis õige mitmel
korral.

Aasta tegude kategoorias olid li-
saks Viskla kiiklale välja toodud ka
Siidrifarmi rajamine Virla külla ning
suvelavastus „Armastus on ajavii-
de” Ravila mõisas.

Aasta sädeinimeseks esitati Ko-
se vallast Kerli Sild, Maarika Tut-
telberg, Ruth Aguraiuja ja Leelo
Põder.

Harjumaa tervisetegijate kate-

goorias olid isikute arvestuses no-
mineeritud meie tublid spordi-
edendajad Sander Prits ja Valdur
Kalme. Võimeka kodanikuühen-
duse kategoorias pöörati täienda-
vat tähelepanu MTÜle Viskla Küla -
arendamise Selts.

Harju Ettevõtlus- ja Arendus-
keskuse juhataja Hannes Ojangu
tõdes, et aasta-aastalt muutub ini-
meste jaoks olulisemaks see, mis
jääb koduuksest väljapoole. „Hea-
meel on, et algatusi võetakse ette
ja viiakse ellu kogukondlikult ühes-
koos, see loob suuremat väärtust
ja ühtsustunnet. Tore, et saavuta-
tud tulemusi märgatakse ning nä-
hakse neid inimesi seal taga, kes
vabatahtlikult on võtnud koordi-
neerimise ja juhtimise enda õlga-
dele,“ lisab Ojangu. Harjumaa Ko-
dukandi juhatuse esinaine Anneli
Kana rõõmustab kandidaatide
rohkuse üle. „Märgatud olla on ju-
ba väärtus omaette – selle eest
suur aitäh ettepanekute tegijate-
le,“ ei ole ta kiitusega kitsi.

Kadri  Põlm
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Väljaandmist korraldab: Läänetasandiku OÜ
Toimetaja: Anne-Mari Alver, 52 18 439

Kujundaja: Margus Leibak
Kaastöid ja reklaamisoove ootame aadressil:

koseteataja@gmail.com

Kose Vallavolikogu istung
22.11.2018 kell 11.30
Toimus Kose Vallavolikogu kahekümnes istung. Istungit juhatas voli-
kogu esimees Uno Silberg.

Istungist võtsid osa Kose Vallavolikogu liikmed: Ain Allas, Aivar Poh-
lak, Alvar Kasera, Andres Õis, Annely Tisler, Astrid Ojasoon, Kalle Por-
mann, Mirko Kiison, Ott Valdma, Raivo Silluste, Ruttar Roht, Sander
Prits, Siim Pohlak, Tiit Mae, Tiiu Jalg, Timo Nikitin, Janno Jõffert, Eero
Leedma. 

Puudujaid ei olnud.
Otsusega nr 111, määrati Kose vallas ühisveevärgi- ja kanalisat-

siooniga ühendatava kinnistu veevärgi ja -kanalisatsiooni nõuetele vas-
tavuse kontrolli teostavaks isikuks Kose Vallavalitsuse keskkonnanõu-
nik Taimar Lossmann.

Määrusega nr 43 võeti vastu Kose valla 2018.a teine lisaeelarve.
Toimus Kose valla 2018.a kolmanda lisaeelarve esimene lugemine.

Otsustati esimene lugemine lõpetada ning suunata eelnõu teisele luge-
misele.

Toimus eelnõu “Ametisse valitavate ja nimetatud isikute sotsiaalsed
garantiid” esimene lugemine. Otsustati esimene lugemine lõpetada
ning suunata eelnõu teisele lugemisele.

Toimus eelnõu „Ametisse valitavate ja nimetatud isikute ning amet-
nike ja töötajate sotsiaalsed garantiid” teine lugemine. Hääletustulemu-
sega 1 poolt, 13 vastu ja 3 erapooletut jäi eelnõu volikogu poolt vastu
võtmata. 

Otsusega nr 112 kinnitati peremehetu ehitise hõivamise korralda-
mine.

Otsustega nr 113 ja nr 114 anti vallavara kasutusse otsustuskor-
ras.

Otsusega nr 115 (18 poolthäält) kinnitati kinnisasja koormamine
isikliku kasutusõigusega.

Otsusega nr 116 otsustati algatada Kose valla arengukava koosta-
mine aastani 2040.

Otsusega nr 117 otsustati algatada Kose valla koolivõrgu arengu-
kava koostamine aastani 2040.

Kooskõlastati korrastustingimuste andmine Mõisametsa karjäärile
ja Rõõsa II liivakarjäärile.

Toimus arutelu teemal geoloogiliste uuringulubade taotlemise läbi-
vaatamisest.

Ei nõustutud geoloogiliste uuringulubade väljastamisega Piirsalu II
ja Piirsalu uuringuruumis liiva-kruusa uurimiseks, kuni ei ole välja töö-
tatud ühtseid printsiipe uuringulubade andmiseks.

Määrusega nr 44 (hääletustulemusega 16 poolt) kinnitati „Kose val-
la mittetulundusliku tegevuse toetuse andmise tingimused ja kord”
Järgmine volikogu korraline istung toimub 21. detsembril 2018 Kose
Kultuurikeskuse väikeses saalis. Täpsem ülevaade volikogus toimunud
aruteludest ja hääletamisest koos vastuvõetud otsuste ning määruste-
ga on kättesaadav valla veebilehelt kosevald.ee.

Kose Vallavalitsus teatab Vabariigi Valitsuse 08. augusti 1996. a mää-
rusega nr 211 kinnitatud "Peremehetu ehitise hõivamise korra” punkti
9 kohaselt, et on peremehetu rajatistena arvele võtnud Kose vallas Oru
külas Oru küla elamugrupi detailplaneeringu alal asuvad rajatised (vee-
varustuse-ja kanalisatsiooni välistrassid):
Kõigil, kellel on vastuväiteid nimetatud ehitise peremehetuse või selle
Kose valla poolt hõivamise kohta, esitada need kirjalikult Kose Vallava-
litsusele aadressil Hariduse tn 1, Kose alevik, Kose vald, Harju maa-
kond 75101, tel. 6339300, vald@kose.ee kahe kuu jooksul peale
käesoleva teate avaldamist.

29. novembril
toimus Kose
Kultuurikesku-
ses kaunis gala-
õhtu, kus kuu-
lutati välja Har-
jumaa kõige põ-
nevamad ette-
võtmised ning
kõige särava-
mad ja aktiivse-
mad inimesed.

Kose valla seekordne isadepäeva
kontsertaktus peeti Harmi mõi-
sas. Viie lapse isa ning nelja lapse
vanaisa, Kose Vallavolikogu esi-
mees Uno Silberg meenutas oma
kõnes isadepäeva 108-aastast aja-
lugu ning õnnitles olulise päeva pu-
hul kõiki isasid ja vanaisasid ning
kõiki mehi, kelle üks olulisi elurolle
on laste kasvatamine. Samuti ter-
vitas ta Kose poistekoori kui tule-
vasi isasid. Uno Silberg märkis ka,
et lisaks isadepäevale tähistame
me samal nädalavahetusel ka Kait-
seliidu sajandat sünnipäeva.

Kui kõned peetud ja õnnesoovid
edastatud, algas kontsert. Ilusa üri-
tuse teadustajaks oli Kose Güm-
naasiumi õpilane Robin Metsis.

Kose poistekoori juhtisid diri-

gendid Heli Sepp ja Anneli Vein-
berg. Luuletusi lugesid õpilased
Laura, Robin ja Liisi, luuletused
õpetasid lastele selgeks Harmi

õpetajad Sandra Järv ja Regne
Soon. Kooli poolt aitas üritust kor-
raldada õpetaja Merje Laur ning
kontserti aitas tehniliselt ette val-

mistada Kose Kultuurikeskuse ju-
hataja Kerli Sild.

Anne-Mari  Alver

Isadepäeva puhul peeti
Harmis kaunis kontsertaktus

Kadri Põlm

Kose Vallavalitsus kuulutab välja
 projekti toetuste ja  tegevustoetuste
 esitamise vooru  tähtajaga 15. jaanuar 2019. 

Kose Vallavalitsuse korraldusega kinnitati projektitoetuste hindamise
punktilävendiks 39 punkti (max punktide arv 65 punkti), projektitoetus-
teks ja tegevustoetusteks jagatav summa 38 000 eurot.

Taotlused palun esitada e-postile vald@kose.ee või tuua Kose
Vallavalitsusse aadressil Hariduse 1, Kose alevik. Väljaspool tähtaega
esitatud projektid jäävad rahastamata.

Volikogu määrus 22.11.2018 nr 44 „Kose valla mittetulundusliku
tegevuse toetuse andmise tingimused ja kord“ koos lisadega on leitav
Kose valla kodulehelt: https://www.kosevald.ee/oa-kultuur-ja-sport

Info tel. 53594233, margit@kose.ee
Vastaval Kose Vallavolikogu määrusele „Kose valla küladele ja ale-

vikele eraldatud rahaliste vahendite jaotamise kord“ on külaseltside
rahataotluste esitamise tähtaeg 1. jaanuar 2019.Määrus koos taot-
lusvormiga on leitav: https://www.kosevald.ee/oa-kultuur-ja-sport

„Tervitame ka tulevasi isasid!” viitab Uno Silberg Kose poistekoori poole.

Harjumaa Aasta Tegu
2018 on Viskla kiikla

Harjumaa Aasta Tegu 2018 kategoorias võidutsesid Viskla kiikla, Siidrifarm ning
 suvelavastus „Armastus on ajaviide”. Kõige võimsam tegu oli siiski Viskla kiikla!

Ametlikud teated



Kose Kultuurikeskuses
on taas avatud Inglipuu
Kose Vallavalit-
sus ja Naiskodu-
kaitse Kose jaos-
kond kutsuvad
taas üles jõulu-
heateole mõne
oma valla lapse
rõõmustamiseks.

Inglipuu idee on väga
lihtne – see toob rohkem
jõulurõõmu ka sinna pe-
resse, kus lapsevane-
ma(te)l on majanduslik-
ke raskusi või kus
laps(ed) on valla eest-
kostel.

Kinki ootavatest laste
kohta andis info Kose
lastekaitsja Kristel Kadapik. Kõik lapsed on kirjas muudetud nime ja õige va-
nusega, osa lastest on lisanud ka oma suurima jõulusoovi.

Igaüks, kes soovib Kose valla Inglipuu projektis osaleda, on teretulnud
võtma puult üht inglikest. Kenasti pakitud kingitus tuleb viia Kose Kultuuri-
keskuse administraatori juurde. Kingid toimetab lasteni Kristel Kadapik.

Kingituse võib teha üksinda või sõbra või naabriga kahasse, samuti võib
kingi taga olla terve kollektiiv. Kink peaks jõudma Kultuurikeskuse administ-
raatori kätte hiljemalt 20. detsembriks.

Suur aitäh kõigile lahketele kinkijatele! Eriti pika pai saavad Habaja Noor-
tekeskuse noored ja nende juhendaja Leelo Põder, kelle usinate käte ja hea
tahte vahendusel valmisid puul näha olevad ilusad inglid.

Kadri  Põlm
naiskodukaitsja

WWW.KOSE.EE KOSE VALLA AJALEHT
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Mardilaat tõi 
meistrid kokku
Kose Kultuurikeskuses peeti mardipäeva puhul tra-
ditsioonilist laadapäeva.

Kohal oli meistreid mitmelt elualalt, kõige enam pakuti käsitööd
ja head-paremat kodutoitu. Laadalt sai soetada nii piparkoogitai-
nast kui ka soolaseid ja magusaid hoidiseid, kooke-pirukaid ja pi-
parkoogitainast.

Käsitöödki oli mitut laadi. Jagus nii kudumeid kui ka pehmeid
mänguasju, samuti imekauneid keraamilisi nõusid.

Oli hea võimalus varuda kingitusi lähenevateks pühadeks, samuti
uhkusega tõdeda, kui palju käsitöömeistreid meie kandis tegutseb.

Anne-Mari  Alver

Kose valla 
kaasav eelarve. 
Ole kaasatud! 
Taaskord rakendame Kose valla eelarve koostami-
sel kaasava eelarvestamise põhimõtet. See tähen-
dab, et iga vähemalt 16-aastane vallakodanik saab
otseselt mõjutada eelarvet. Mitte ainult mõjutada,
vaid lausa ise kujundada.

Kaasava eelarve menetlemise korrast tulenevalt on valla eelar-
ves  kuni 10 000 eurot määratud vallaelanike poolt pakutud ideede
realiseerimiseks. Igaühel on võimalus mõelda ja teha ettepanek just
sellest lähtuvalt, mida ta sooviks vallas rajada, korrastada või kor-
raldada. Esitada võib ettepanekuid sealjuures nii paberkandjal val-
lavalitsusse kui ka spetsiaalselt kaasava eelarve jaoks loodud mei-
liaadressil kaasaveelarve@kose.ee elektrooniliselt. Kaasava eelar-
ve menetluse käigus võib ettepaneku esitada iga vähemalt 16-aas-
tane isik, kelle elukoht on Eesti rahvastikuregistri andmetel ette-
paneku esitamise hetkel Kose vallas. 

* Palume ettepanekud esitada ajavahemikul 08.11-16.12.2018.
Ettepanekuid võib esitada paberkandjal (Kose Vallavalitsus, Ha-

riduse tn 1, Kose alevik, Kose vald) või elektrooniliselt (kaasavee-
larve@kose.ee). 

* Ettepanek peab sisaldama:
1) esitaja nime, kontakttelefoni või e-posti aadressi;
2) nimetust (lühike fraas, mis iseloomustab ettepaneku sisu);
3) idee kirjeldust, eesmärki ja olulisust (lühike kirjeldus, millisele

Kose valla vajadusele ettepanek vastab, millise probleemi lahendab
või millise uue võimaluse avab; mis on ettepaneku eesmärk; miks
on ettepaneku teostamine Kose valla eelarvest vajalik ja oluline);

4) sihtrühma (lühike kirjeldus, kes saavad probleemi lahendami-
sest või uue võimaluse avanemisest otsest kasu; nimetada hinnan-
guliselt sihtrühma suurus, vanus jm olulised tunnused); 

5) ettepaneku hinnangulist maksumust;
6) või muud olulist infot, ideed iseloomustavat materjali (eskiis, joo-

nis, foto, kirjeldust sellest, mida oleks idee hindajail lisaks oluline teada). 
Pärast seda kui ettepanekute esitamise tähtaeg on möödunud,

teeb Vallavalitsus ettepanekute esmase analüüsi ja esitab koos ar-
vamusega ettepanekud läbivaatamiseks kaasava eelarve komisjo-
nile. Komisjoni koosseisu kuuluvad kõik Kose Vallavolikogu alaliste
komisjonide esimehed ja Vallavalitsuse esindaja. Komisjon sõelub
välja need ettepanekud, mis ei vasta määruses „Kaasava eelarve
menetlemise kord“ kehtestatud nõuetele. Samuti võib komisjon
sõelumise käigus sarnaseid ettepanekuid liita ja täiendada. Sõelu-
mise tulemusena selgitatakse välja ettepanekud, mis pannakse rah-
vaküsitlusele. Enne rahvaküsitluse algust on ettepanekute tutvus-
tamise infopäev, kus antakse rahvaküsitlusele pandavate ettepane-
kutele esitajatele võimalus oma ettepanekuid tutvustada. Rahva-
küsitlus toimub elektrooniliselt või paberkandjal, kus iga vähemalt
16-aastane isik saab hääletada 1 (ühe) endale kõige meelepärasema
idee poolt ID-kaardiga Kose Vallavalitsuse kodulehel või paber-
kandjal. Lõpuks kuulub realiseerimisele see ettepanek, mis sai rah-
vaküsitluse tulemusena enim hääli.

TULGE KAASA MÕTLEMA, ETTEPANEKUTE ÜLE HÄÄLE-
TAMA JA VIIME ÜHESKOOS HEAD PLAANID ELLU! 

Kose Vallavalitsus

Raamatukogude lahtiolekuajad pühadel
KOSE Raamatukogu avatud 22., 27., 28., 29. dets. tavalistel lahtioleku kellaaegadel
KOSE-UUEMÕISA Raamatukogu avatud 22. dets; 27, 28, 29. dets. tavalistel lahtioleku kellaaegadel
HABAJA Raamatukogu avatud 27.,28. dets. tavalistel lahtioleku kellaaegadel
ARDU Raamatukogu suletud 22. dets.-01. jaan. 2019 /Töötaja korraline puhkus/ Taas avatud 02. jaan. 2019
ORU Raamatukogu suletud 22. dets. -01. jaan. 2019 / Töötaja korraline puhkus/ Taas avatud 02.jaan. 2019
Valla raamatukogud soovivad kõigile kaunist jõuluootust, häid pühi ja rõõmuküllas aastavahetust!

1. detsembril tähistati Kose keskväljakul - aastaga tublisi kasvanud
kuuse juures! - traditsiooniliselt 1. adventi.

Vallavanem Merle Pussak soovis kõigile vallaelanikele ilusat pühade-
perioodi, vahva kõne pidas ehtne Jõuluvana.

Jõuluvana soovis kõigile ulakaid jõule. Mis on ulakuse ja pahanduse
vahe? "Ulakus ei tee kellelegi haiget ega pane kedagi häbi tundma," kin-
nitas jõulutaat.

Nagu ikka, ootasid ka sel aastal keskväljakule saabujaid vallavalitsuse
poolt varutud tee ja piparkoogid, mida jagasid Kose jaoskonna naisko-
dukaitsjad.

Anne-Mari  Alver

Ave Nael

Head laata saatis ka
mõnus lõõtsamuusika.

Ingleid seavad puule naiskodu-
kaitsjad Ingrit Allas, Tähti Marja-
mäe, vallavanem Merle Pussak ja 
lastekaitsja Kristel Kadapik

Jõuluvana soovis
Kose vallale
ulakaid jõule

RAVILA MÕISAS 15. detsembril kell 10.00-16.00 JÕULUKINGIKAMBER

Head ja paremat kingikotti ja jõululauale: Jõuluhõrgutised ja hoidised, küpsetised 

ja jõulusaiad, jõulujoogid,jõuluehted ja kaunistused, kaardid, kingikarbid, 

looduskosmeetika, keraamika, puitehistöö, 

ehted, käsitöö, tekstiilid ja tarbekaubad

SUUR JÕULULOOS: Peavõit – 

Lennusõit Euroopa südamesse!

TULE OSTMA JA KAUPLEMA!

Info tel 5078055 või info@ravilamois.ee



Dirigent Viive Kübara poolt 27.
novembril 1978.aastal kokkukut-
sutud naiskoori teekonda läbi tõu-
sude ja languste, võitude ja kaotus-
te,  murede ja peamiselt ikka rõõ-
mude kajastas Eteri Eha poolt
kokkupandud film. Koorilaulude
vahel pakkusid ehedat laulurõõmu
Kose-Uuemõisa  Lasteaed-Kooli
laululapsed ning  muusikalisi mõt-
tehetki Kose Muusikakooli õpila-
sed. Naiskoor Krõõt tervitas oma
vanemat õde kahe lauluga. Kava si-
dus ühtseks tervikuks Janno Lau-
ringson laulupeo ja koorilaulutee-
maliste humoorikate vaheteksti-
dega.

Koori poolt tulid esiettekandele
ka kolm laulu 2019. aasta üldlaul-
peo repertuaarist, sest juba jaa-
nuaris algavad ettelaulmised 2019.

aastal toimuva üldlaulupeo „Minu
arm“ tarvis.

Kõik esinejad said sooja ja sõb-
raliku vastuvõtu osaliseks. Juubilar
sai palju õnnesoove, Margit Eerik
ja Kerli Sild olid lausa Meelikast
laulu teinud. Kose valla tänukirjad

pälvisid nüüdseks juba kuus aastat
edukalt koori juhtinud dirigent
Teele Utt ja 40 aastat kooris laul-
nud Raja Kalju.

Me täname kõiki, kes selle pika
40 aasta jooksul on meie koori di-
rigeerinud, meie kooris laulnud,

meie kontsertidel kaasa löönud,
meid kõikvõimalikult toetanud.
Tänu teile saame oma ajalooraa-
matusse laulda järjest uusi lehekül-
gi!

Eha Sepp
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Käsitöömüük
 bensiinijaamas? 
Aga miks mitte?
Kaasaegses kultuuriruumis on kõik võimalik, kunst
tuleb viia sinna, kus inimesed on harjunud käima. 

Kontserdid kaubanduskeskustes ei üllata enam kedagi ja moodsad
tanklad pakuvad juba ammu hoopis laiemaid teenuseid kui vaid kütu-
semüük, miks mitte siis sisustada seal ka käsitöönurgake. 

Nii on vanad käsitöövõtted andnud terekäe kaasaegsele ettevõtlu-
sele ja nüüd on Kuivajõel Jetoili tanklast võimalik osta kohalike käsi-
töömeistrite loomingut. Minge uudistama!

KT

Naiskoor Meelikal
täitus 40 aastat
24. novembril toimus
 Kose-Uuemõisa külakes-
kuses naiskoor Meelika
40-ndale tegevusaastale
pühendatud kontsert, mis
oli kui reis koori, koorilau-
lu ja laulupidude ajalukku.



Aastad viivad,
aastad toovad,
aastad elukanga koovad.
Mustri ise sisse trükid,
tööd ja toimetused lükid.
Elus niigi tuult ja äikest,
kangasse koo palju päikest!

Kallis Malle!

Sa oled koos meiega palju
ilusaid mustreid tikkinud,
rõõmu ja päikest vaatajate ja
tantsijate südametesse toonud!
Soovime Sulle südamest õnne,
rõõmu ja tervist suurel juubelil!
Et Sul ikka oleks sära silmis ja
särtsu jalgades uute tantsude 
õpetamisel!
ÕNNITLEME!

Sinu endised ja praegused MADLID

Tuhala Ajaloo- ja Kunstikamber
MTÜ ning Maalehe ühiselt korral-
datud konkursi eesmärk on mee-
litada rohkem inimesi väärtustama
esiisade puutööoskust ning rahva-
kunsti ja rahvuslikke puutöötradit-
sioone kasutades heatasemeliste
puitesemete loomist.

Konkursi tulemuste ja autorite
tutvustamine meedias julgustab ka
neid lugejaid, kes konkursil ei osa-
lenud, hiljem ise nuga voolimiseks
kätte võtma või traditsioonilise
puukäsitöö tooteid väärtustama ja
tarbima. 

Paljud õpivad erinevaid rahvapä-
raseid puutöövõtteid, mis hiljem
unustatakse või ei praktiseerita
neid kunagi. Konkurss on ellu kut-
sutud eesmärgiga meelitada osale-
ma kõiki, keda teema kõnetab, ole-
nemata puidutöö oskustest ja tead-
miste avarusest. Ootame kõiki, kel
kasvõi ainult tahtmine. 

TINGIMUSED
- Konkursitöö võivad esitada

kõik Eesti Vabariigis alalist elukoh-
ta ning elamis- ja tööluba omavad
autorid.

- Autor võib konkursile esitada
ühe töö. Töid hinnatakse kahes
kategoorias: õpilased ja täiskasva-
nud

- Pitsu peab olema valmistatud
traditsioonilisi rahvapäraseid töö-
võtteid kasutades käsitsi, KASU-
TAMATA ELEKTRILISI TÖÖRIIS-
TU!

- Konkursitöö võib sisaldada ka
muid materjale 20% ulatuses.

- Hindamisel arvestame esma-
joones teostuse kvaliteeti, kuid ka
töö idee uudsust, omapära.

- Traditsiooniline puutöö võib
olla esitatud nii innovaatilises ja

modernses vormis kui klassikali-
selt levinud rahvapärases võt-
mes. 

- AUTOR AUHINNAGA PÄR-
JATUD TÖÖD TAGASI EI SAA!
Konkursi võidutööd annetatakse
muuseumile. Konkursi esimese,
teise ja kolmanda koha tööde au-
torid pälvivad rahalised pree-
miad. Erinevad asutused ja ette-
võtted võivad valida oma lemmi-
kut, mispuhul autoreid pärjatakse
vastava ettevõtte poolt välja pan-
dud meenetega.

- Konkursitööd tuleb esitada
hiljemalt 28.veebruariks 2019
MTÜ Tuhala Ajaloo- ja Kunsti-
kambrisse aadressil Müüriääre,
Tuhala küla, Kose vald, Harjumaa.

- Töö külge peab olema kinnita-
tud hindamiseks vajalik märgusõ-
na, soovil lisatud tegemise
lugu/idee. Tööga koos tuleb esita-
da ka märgusõnaga kinnine ümb-
rik, milles on töö nimi, autori nimi,
isikukood, telefon, aadress, e-post,
varasem seotus puukäsitööga.

- Nomineeritud töödest ekspo-
neeritakse näitusi vastavalt üldsu-
se nõudlusele, aga mitte kauem,
kui 2019. aasta lõpuni.

- Žürii koosneb seitsmest liik-
mest, kuhu kuuluvad puiduvald-
konna disainerid ning puukäsi-
töömeistrid: Maret Lehis (käsi-
töömeister, Kutsekoda ja Pi-
leum), Heidi Solo (puukäsitöö
õpetaja, Tallinna Kopli Ameti-

kool; disainer, MRK Magic De-
sign), Elmet Treier (puidudisai-
ner, Elmet Treier Design), Valdur
Tilk (puukäsitöömeister, Puu-
pank), Silver Treiman (puukäsi-
töömeister Hiiumaalt), Meelis Ki-
hulane (puukäsitöömeister Põl-
vamaalt), Andry Kikkull (puidu-
spetsialist, Eesti Tööõpetejate
Selts, Tallinna Ülikool). 

- Konkursi tingimused ilmuvad
ka Maalehe lisas Targu Talita ja fa-
cebooki lehel Puukäsitöö konkur-
sid.
Lisainfo konkursi kohta: Heidi
Solo tel 5295366, ajalookam-
ber@tuhala.ee

KT
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Ravila mõisas
3. jaanuar - 5. jaanuar 2019

TALVINE LASTELAAGER
Laagripäevade teemad: väljasõit

erinevatesse Eestimaa paika-
desse, seikleme looduses,

meisterdame ja teeme 
keraamikat,

vaba lava: laulame ja tantsime,
loovtöö ja fotokunst, mängud
sees ja väljas, orienteerumine,
filmiõhtud, kohtumised kuul-

sustega.
Toitlustamine 4 x päevas

Hind: 35 eurot
Info ja registreerimine tel
5078055 või 5296880

Puutöökonkurss nr 3.
Teema: PITSU

AASTALÕPUPIDU
 ANSAMBLIGA
 “PATUNE POOL” ORU
KÜLAKESKUSES!
29. detsembril toimub Oru Külakeskuses suur aastalõpupidu. Tantsuks
mängib ansambel Patune Pool. Sünne ja Edvin on teatanud, et Patune
Pool lõpetab tegevuse 31.12.2018, seega on Kose valla rahval hea või-
malus osa saad bändi ühest viimasest peost. Ansambli vaheaegadel ja
järel teeb diskot ja korraldab mänge ning võistlusi Siim Pohlak. 

Uksed avatakse 29.12 kell 20.00. Suure publikuhuviga arvestades on
tantsusaaliks kohandatud Külakeskuse spordisaal, mille põrand kaetak-
se peoõhtuks spetsiaalse kattega. Samuti on lahti külakeskuse tantsu-
saal ning mõlemas ruumis on rohkelt istekohti nii laudadega kui ilma.
Avatud on baarid ning kohal toitlustaja, seetõttu pole oma joogi- ja söö-
gipoolist vaja kaasa võtta.

Piletid aastalõpupeole on eelmüügis Piletilevi kodulehel ja müügikoh-
tades ning Oru Külakeskuses. Piletite puhul kehtib reegel, et varasem ost-
ja saab soodsamalt: eelmüügi hinnad on 12.-/14.-/17.-. Peoõhtul koha-
peal maksab pääse 20.-.

Oma seltskonnale on võimalik laud ette broneerida, selleks on vajalik
eelmüügipileti olemasolu. Laudu saab broneerida Oru Külakeskuses,
võttes ühendust e-postil orukulakeskus@kose.ee või telefonil
58545273. Kes ees see mees! Vanusepiirang on 18+ ning nooremad
võivad peole tulla ainult koos lapsevanemaga.

Kohtumiseni 29. Detsembril Orus, suurel aastalõpupeol! Lisainfo
www.tre.ee või orukulakeskus.ee

sisuturundus

Advendi- ja jõuluaeg EELK Kose koguduses
9. detsember kell 11.00 2. advendi jumalateenistus. Kose kirik.
9. detsember kell 19.00 Kontsert: Jana Abzalon (laul) ja Matis Metsala (klaver). Sissepääs vaba annetus. Pastoraat.
16. detsember kell 11.00 3. advendi jumalateenistus. Kose kirik.
16. detsember kell 13.00 Kose Kammerkoori ja Aktiva koori kontsert. Sissepääs vaba annetus. Pastoraat.
23. detsember kell 11.00 4. advendi jumalateenistus. Kose kirik.
24. detsembril kell 17.00 Jõuluõhtu jumalateenistus, kaasa teenib Kose Kammerkoor. Sissepääs vaba annetus. Kose kirik.
24. detsember kell 21.00 Jõuluõhtu jumalateenistus, kaasa teenib Kose Koguduse pasunakoor. Kose kirik.
25. detsember kell 11.00 1. jõulupüha jumalateenistus. Kose kiirik.
31. detsember kell 17.00 Vana-aasta õhtu jumalateenistus. Kose kirik.
6. detsember kell 11.00 Kolmekuningapäeva jumalateenistus. Kose kirik.
6. detsember kell 19.00 Kontsert: Lembi Mets (tšello) ja Kai Visnapuu (harf). Sissepääs vaba annetus. Pastoraat.

RAVILA MÕISAS

9.12.-31.12.2018

Pimedate ja 
vaegnägijate

FOTONÄITUS 

TAJUTAV 
KAADER



Sellega seonduvalt korraldati üle
Eesti noorteinfo eesmärki kand-
vaid sündmusi ja üritusi. Teema-
nädala eesmärgiks oli noortevald-
konna populariseerimine läbi
noorsootöö võimaluste ja noor-
sootöötaja kutse. Täpsemalt oli
teemanädalaga soov tõsta esile
noorsootöö valdkonda, üle Eesti
pakutavaid noorsootöö võimalusi,
tutvustada noorsootöötaja kutset
ning pakkuda noortele kogemusi
ning võimalust nende mõtestami-
seks. Samuti anti noorsootöö
valdkonna töötajatele võimalus
nende poolt tehtavat head tööd
esile tõsta nii kohalikul kui ka riik-
likul tasandil.

Noortevaldkonna töötajad üld-
mõistes ei ole mitte ainult noorte-
keskuste noorsootöötajad vaid
kõik, kes noortega tegelevad –
õpetajad koolides ja huvikoolides,
huvijuhid, huviringide juhendajad,
treenerid, noorsoopolitsei ning ka
raamatukogude töötajad. 

Selleks, et noorsootöö vallas
veelgi paremini toimiks ning et
kõik noorsootöö valdkonnad te-
gevustega kaetud oleks, aitasime
kaasa Kose valla noorsootöö aren-
gukava koostamisel. Noorsootöö
arengukava seminar toimus Kosel
6. juunil. Osalesid noortega tege-
levad täiskasvanud ning aktiivselt
ka noored ise. Osalemas polnud
aga neid, kes noorsootööd vallas
palju kritiseerivad.  

Noorsootöö nähtavuse ja aru-
saadavuse suurendamiseks saavad
selle töö tegijad ise kõige rohkem
ära teha. Selle mõttega kogunesid
Kose valla noorsootöötajad noor-
sootöönädala algul kokku ning kül-
la paluti ka KOV esindajaid, hari-
duskomisjoni esindaja ning kooli-
de esindajad, et tutvustada noor-
sootöötajad ja ning rääkida noor-
tekeskuste igapäevatööst, noorte-
keskustes toimuvatest tegevus-
test  ning räägiti noorsootöö ole-
musest ja valdkondadest ülevaatli-
kult. Kutsututest osales sellel vest-
lusõhtu ümarlaual Kadri Tiis. Aitäh
talle tulemast! Noortekeskuste
uksed igapäevaselt avatud mitte
ainult noortele, vaid ka valla amet-
nikele, volikogu liikmetele ja kõiki-

dele teistele, kes soovivad lähe-
malt näha ja tutvuda, millised tege-
vused noortekeskustes toimuvad
ja mis tööd noorsootöötajad tee-
vad.  

Noorsootöötaja – 
kutse, mitte amet?
Miks me noorsootööd teeme?
Noorsootöötaja professioonist
rääkides tuleb alustada kindlasti
sellest, miks niisugune elukutse
ühiskonnas üldse vajalik on – et
noorel oleksid avarad võimalused
arenguks, rohkem valikuid oma
loome- ja arengupotentsiaali avas-
tamiseks, väiksem risk olla tõrju-
tud. Noortekeskuse töötaja peab
juhinduma õigusaktidest ja lähtu-
ma tegevuste kavandamisel eel-
kõige noorte vajadustest ja huvi-
dest. Mida rohkem noori keskuses
viibib, seda enam tuleb pöörata tä-
helepanu, et seal oleks samal ajal
ka kompetentseid spetsialiste.

Kose valla noortekeskustes
töötavad väga suure südame ja
tõelise kutsumusega inimesed.
Neid võib juba julgelt nimetada
oma ala professionaalideks ehk
kutselisteks noorsootöötajateks.
Noortekeskuse töötajal peab ole-
ma töö sisule vastav väljaõpe ja
töökoormus ning eluterved väär-
tushinnangud. Noorsootöötaja
kutse saab taotleda vaid teadmiste
ja töökogemuste põhjal. Ülikooli
diplom annab vaid baasi, millele
üles ehitada väärtuslikud oskused
ja lisateadmised. Järjepidevalt käib
noorsootöötajate täiendkoolita-
mine, õppekäigud teistesse Eesti
noortekeskustesse ning erinevatel
noorsootööalastel seminaridel ja
projektides osalemine, et täienda-
da töötajate kompetentse ja päde-
vusi.  Kaheksast töötajast viiele on
omistatud noorsootöötaja kutse.
Noorsootöötaja kutse taotlemist
planeerivad ka teised kolm tööta-
jat järgmise aasta jooksul. Noor-
sootöötaja kutse omamine omab
positiivset mõju noorsootöötaja
pädevuste arendamisele. Noor-
sootöötaja kutse taotlusel tuleb
vastata arvukatele küsimustele
ning analüüsida oma tööd, kellega
ja kuidas noorsootööd tehakse või

millal missuguseid töömeetodeid
kasutatakse. See annab taotleja
kutsealastest kompetentsidest
ülevaate, tänu millele kasvab
mõistmine, miks noorsootöö
ühiskonnas vajalik on. Noorsoo-
töötaja kutse omamine on üks või-
malustest, kuidas tõsta teadlikkust
noorsootööajate kutseidentitee-
dist ning neile loodud arenguvõi-
malustest, et nad ei kaotaks ene-
sekindlust ning usku oma oskus-
tesse ja teadmistesse.

Ise õppides ning ennast täienda-
des ning noortega tegelemisel kat-
setatakse alati uusi asju, mis hoiaks
asja põnevana, võtta vastu uusi
väljakutseid. Oluline on proovida
ja teha ka vigu ning nendest õppi-
da. Noorsootöötajatena teame
väga hästi, et kõike ei saagi kohe
õigesti teha ja noortega töös on
oluline uudsus, ehk siis on ju vaja
proovida ja näha, mis just meie
noortele meeldib.

Mida tähendab 
AVATUD Noortekeskus?
Avatud tähendab seda, et noorte-
keskus on  avatud noorsootöö põ-
himõttest lähtuv noorsootööasu-
tus, kus võivad vabatahtlikkuse
alusel käia kõik noored vanuses  7
- 26 (7-aasaste all on mõeldud
koolinoori). Avatud noorsootöö
eesmärk on pakkuda noorele ini-
mesele vabatahtlikkuse alusel osa-
lemise võimalusi, et toetada tema

aktiivsust ja toimetulekut ühis-
kondlikus elus. Märksõnadeks on
avatus ja noorte vaba tahe. Avatud
noorsootöö baseerub inimsuhe-
tel, tegutsetakse noortelt noorte-
le põhimõttel või koos noortega.
Noorsootöötaja roll on olla men-
toriks. Tegemist on pikaajalise
protsessiga, mille raames toeta-
takse noort olema noor või noore
saamist täiskasvanuks. Tulemus-
tele keskendumise asemel on olu-
lisem protsess ise. Kõik see annab
eelduse positiivse keskkonna loo-
miseks, mille tõttu noor tunneb,
et on juba täna kogukonna ja ühis-
konna jaoks oluline. Noortekes-
kuste tegevused mõjutavad eel-
kõige noori omandama ja kasuta-
ma eluks vajalikke oskusi ja päde-
vusi, soodustavad noore algatus-
ja kujutlusvõimet,  ettevõtlikkust,
arendavad kriitilist ja süstemaati-
list mõtlemist, toetavad identitee-

diotsinguid, sotsialiseerumist ning
väärtushinnangute kujunemist.
Noortekeskus pakub oma tege-
vustega nii aktiivse kui ka passiivse
osalemise võimalusi. Aktiivse osa-
luse puhul mõtlevad noored ise
välja idee ja on selle teostamise
juures loomise hetkest analüüsini
välja. Passiivse osaluse puhul saab
noor osa noortekeskuste loodud
ja suunatud tegevustest. On tava-
pärane, et aktiivse osaluse eeldus
on varem noortekeskuste poolt
pakutud tegevustes osalemine
(temaatilised üritused, noortele
suunatud programmid).

Kose valla noortekeskused lii-
deti üheks valla allasutuseks 2014.
aasta sügisel. Kuigi protsess on ol-
nud raske, on see siiski toetanud ja
toonud juurde palju toredaid ini-
mesi meie noortekeskustesse.
Oleme koos õppinud olema
meeskond, seadnud ühised töö-
alased eesmärgid ja töö põhimõt-
ted, oskame analüüsida oma tööd
ja küsida tagasisidet noortelt. See
on võtnud omajagu aega ja nõud-
nud palju pingutust meeskonnalt.
Oleme kompinud, õppinud üks-
teist tundma ning koos töötama. 

Öelda, et kõik on alati hästi õn-
nestunud, tähendaks, et tegelikult
pole me uusi asju katsetanud ning
pole püütud liikuda paremas suu-
nas. Oleme õppinud oma vigadest
ja koos arenenud, et meeskonnas
tunneksid ennast kõik täisväärtus-

like ja enesekindlate liikmete-
na.  Käesoleval hetkel on suur
au olla üks esimesi asutusi Ees-
tis, kes on liitnud valla noorte-
keskused üheks organisatsioo-
niks ning üks vähestest omava-
litsustest, kellel on valla peale
kuus noortekeskust. Paljud
noortekeskused, kel selline

protsess alles ees või käsil, kades-
tavad, kui hästi sedasi noortekes-
kuste ja meeskonna töö toimib.
Oleme eeskujuks, kogemuste ja-
gajaks  ja nõuandjaks hiljuti ühine-
nud KOVidele. Kose Avatud
Noortekeskus organisatsioonina
on ka Eesti ANK liige alates 2007.
aastast ehk et oleme juba hõbeliik-
me tasandil. 

Mida Kose valla noorte-
keskustes tehakse?
Noortekeskuste tegemistele on
võimalik kaasa elada sotsiaalmee-
dia vahendusel, sest igal keskusel
on oma FB lehekülg. 

Noortekeskusi külastab igapäe-
vaselt palju erinevaid noori, sel
hooajal (aug – nov) umbes 430 eri-
nevat noort kõikide noortekes-
kuste peale. Noortekeskuses saab
noor olla tema ise, valida sobiva
tegevuse peale kooli või osaleda
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☑ EI TÖÖTA?
☑ EI ÕPI?
☑ JAMAD KAELAS?
☑ SOOVID LEIDA TÖÖD?

Kui sa:
- oled 15-26-aastane
- oled toime pannud õigus-

rikkumise
- soovid töötada Tallinnas

või Harjumaal
- ei õpi ega tööta hetkel

Siis tule tee järgmine samm. STEP-programm aitab sul leida töökoha.
Üle 150 erineva tööandja Tallinnas ja Harjumaa. Hea palk, suur valik

erinevaid töökohti.
Vaata www.step.ee ja registreeru
STEP-PROGRAMMIS on sul võimalus:
• leida, milles oled tugev
• millised on sinu huvid
• kuhu tööle sobid
• tutvuda erinevate töötamis- ja õppimisvõimalustega
• saada abi võlgadega toimetulekul

STEP-programm toetab sind tööle asumisel kui ka 6 kuu jooksul
pärast tööle asumist. Lisainfot programmi kohta www.step.ee või
võta meiega ühendust step@step.ee

Kose Gümnaasiumi 1.a ja 1.b
klass  Tallinnas Staabi- ja
 sidepataljonis
Staabi- ja sidepataljonis toimus 21.11.18 lahtiste us-
te päev. Sellist päeva korraldatakse koolidele igal
aastal ja osaleb umbes 1000 õpilast. 

Kuna soovijaid on tavaliselt rohkem, siis esmajärjekorras võimal-
datakse osaleda nendel koolidel, kus õpivad mõne küberväejuhatuse
või staabi- ja sidepataljoni teenistuja lapsed. Tänu sellele õnnestus sel-
lisel huvitaval üritusel osaleda ka Kose Gümnaasiumi 1.a ja 1.b klassil.

Lahtiste uste päeva kava oli väga huvitav 
1. Kasarmu tutvustus - näidati, kuidas sõdurid elavad, missugustes

voodites magavad ja kuidas näeb välja kapi sisemus. Sai selgeks, et
kaitseväkke isa või ema, kes voodi korda teeks, kaasa võtta ei saa.

2. Sõdurivarustuse tutvustus – sai proovida korraga kogu varus-
tust, mis oma raskuse tõttu ühe 1.kl poisi lausa pikali vedas.

3. Relvastuse näitus – oma käega sai katsuda püsse ning püstoleid
ja lõpuks ka "bazuka" õla peale sättida.

4. Transpordivahendite tutvustus - sai tutvuda erineva võimsu-
sega masinatega ja neisse sisse ja välja ronida, sai selgeks, et ka auto
kastist väljaronimist peab hakkama õppima.

5. Laskmine (õhkrelv/airsoft) – laskmise ajaks pandi ette prillid ja
laskmise alal võis olla ükshaaval, teised pidid hoolega kõrvale hoidma.

6. Sidevahendite tutvustus - missugused telefonid, tänapäeva-
lapsed said teada, et telefonidel on ka torud.

7. Toitlustus - uhkes sööklas sõime hernesuppi ja glasuuritud ka-
neelisaiakest. Ühine arvamus oli, et meie kooli hernesupp on
maitsvam, aga kaneelisai on sõdurisööklas magusam.

8. Nägude maskeerimine - kasutada saime nii rohelist, kui pruuni
näovärvi ja peeglist vaadata, kas on piisavalt hästi maskeeritud.

9. Meditsiini telk - elustamise võtted selged, sai edasi liikuda kiir-
abiauto juurde, mis pakkus isegi rohkem huvi.

10. Öövaatlusseadme kasutamine – pimedasse telki sissevaada-
tes ei näinud mingisuguseid esemeid, kui aga vaatasid justkui pool-
iku binokliga, siis nägid kõike rohelises valguses ning märkasid pi-
medas telgis olevaid esemeidki.

11. Sõduri majutus välitingimustes – sai selgeks, et telki peab ära
mahtuma suur hulk erineva pikkusega sõdureid ja kui veel ahi ka
telgis on, siis võib päris ohtlik olla ja mitte kõik ei tohi siis ka öösel
magada, vaid tuleb ahju valvata.

Lastele tagasisidest tuli välja, et neile meeldis enim relvanäitus,
telefoninäitus ja sõjamasinad.

Üks lastest kirjutas: "Mulle meeldis relvanäitus, sest seal näidati
mu lemmikrelva AK 47. Ägedad olid ka sõjaväetelgid. Meestel olid
vanaaegsed telefonid, millega sai helistada. Minu isa sõjaväerelv oli
AKS 47 number 4120872."

Siinkohal suur tänu lapsevanem Aivar Aasale, kes meile vajaliku
info edastas ning seeläbi saime võimaluse nii sisutihedal ja  aktiivsel
õppepäeval osaleda.

Sir je  Hanikat

Noorte inspireerimine
on meie vallas oluline
19. – 26. novembrini tähistati
üle-Eestiliselt noorsootöönädalat.
Selleaastane teemanädal kesken-
dus noorsootöö võimalustele ja
noorsootöötaja kutse väärtusta-
misele ning teemad võttis kokku
pealkiri „Noori inspireerides”.

Noortekeskuse uk-
sed on lahti kõigile,
kes soovivad uu-
distada ja osaleda.



huvitegevuses. Samuti ei puudu
noortekeskustes suuremad üritu-
sed, laagrid ja väljasõidud, kus
noorte osalus on samuti päris
suur. Me ei võistel koolide ega hu-
vikoolidega, vaid toetame ja aren-
dame noorte mitteformaalset
õpet, mille käigus noored oman-
davad mitmesuguseid erinevaid
oskusi, mis aitavad neil tuleviks en-
daga ja ühiskonnas paremini hak-
kama saada. 

Muidugi võiks paljude asjade üle
viriseda, nagu eestlastele tavaliselt
kombeks. Aga uskuge või mitte,
meil on kõik hästi! Noortekeskus-
tes on olemas vajalikud kaasaeg-
sed vahendid ning tööd teevad
oma ala professionaalid, kellele lä-
heb korda see, mida noored soo-
vivad ja ootavad. Noortekeskuse
töötaja ei ole mitte ainult noor-
sootöötaja, vaid kannab endas pal-
ju erinevaid rolle – tugiisik, nõus-
taja, kuulaja, suunaja, õpetaja,
mängukaaslane ja mängujuht ehk
erinevate väärtuste looja. Töö-
päeva jooksul juhtub mitmeid kor-
di, kus töötaja peab samaaegselt
kuulama noort, jälgima korda, ole-
ma kellegi mängukaaslaseks või lä-
bi viima huvitegevust. Noortekes-
kuse keskkond on noortele sobi-
lik, sest üheski keskuses ei ole tä-
heldatud kiusamist või mõne noo-
re tõrjumist, kuigi koos on palju
erinevas vanuses ja erineva tausta-
ga noori. Noored tulevad noorte-
keskustesse hea meelega ning ka
lapsevanematel on kindel tunne,
sest nende lapsed on turvalises
kohas. 

Noortekeskusel on suur roll

sotsialiseerumise keskkonna loo-
misel. Noortekeskuse keskkond
aitab noortel leida sõpru ja mõtte-
kaaslasi, loob kogukonnatunde
ning seob kodukohaga. Lisaks pa-
kub noortekeskus vähemate või-
malustega, sh sotsiaalselt tõrjutud
noortele võimalusi eduelamuseks
ja enesehinnangu parandamiseks,
aitab teha positiivseid otsuseid ja
õpetab oma otsuste eest vastuta-
ma. Noortekeskusesse jõutakse
erinevatel põhjustel. Ühe põhju-
sena nimetavad noored võimalust
olla koos sõpradega ja teostada
oma innovaatilisi ideid. Eduela-
muste saamine motiveerib noort
ikka ja uuesti tagasi tulema ning
endas uusi tahke avastama. 

Noortekeskused töötavad õh-
tupoolsetel aegadel, seega on ras-
ke leida töötajat, kes peab olema
tööl veel siis, kui teised tööinime-
sed oma tööpäeva juba lõpetavad.
Ka igapäevane askeldamine ja
noorte „ohjamine“ võib olla väsi-
tav ega sobi igale inimesele. Ainult
laua ja arvuti taga istumisega noor-
tekeskuses ju tööd ei saa teha, ko-
gu aeg peab olema „platsil“ noorte
keskel. Samuti ei saa noortega
töötada inimene, kes depressiivne
või sageli stressis. Sellest kõigest
tuleneb paljuski noortekeskuste
kaadrivoolavus, mis on mureks
üle-Eesti. Tõelise kutsumusega
noortekeskuse töötajat on väga
raske leida. 

Noortekeskused asuvad hetkel
Kosel, Orus, Ravilas, Kose-Uue-
mõisas ja Habajal. Hea uudis on
see, et jaanuari algusest läheb käi-
ma Ardu Noortekeskus. 

Miks on noorsootöö ja
selle toetamine 
nii oluline?
Noorsootööd nähakse elukestva
õppe osana, mille eesmärk on luua
eeldusi ja soodustada noorte toi-
metulekut ühiskonnaliikmena. Sa-
muti toetada nende mitmekülgset
isiksulikku ja sotsiaalset arengut.
Hea noorsootöötaja on teadlik
noorte elu tegelikkusest ja kohali-
kest oludest, oskab hinnata noore
olukorda ja vajadusi, valida ja ra-
kendada sobivaid meetodeid ning
analüüsida tehtud töö mõjusust.
Noorsootöötaja töö hõlmab ot-
sest tööd noorte ja noortegruppi-
dega, tööd sidus- ja huvigruppide-
ga. Vahetus töös noortega on olu-
lisel kohal noorte eneseteadlikku-
se, väärtushoiakute, iseseisvuse,
paindlikkuse, kohanemisvõime,
loovuse arengu ning õppimise toe-
tamine, jõustamine ja omaosaluse
ning omaalgatuse toetamine. 

Noorsootöö valdkond on suur
ning noortekeskuste töö on vaid
üks osa noorsootöö valdkonna
võimalustest. Meie unistus on, et
vallas oleks tööl noorsootöö spet-
sialist, kes ühendab omavahel kõi-
ki noorsootöö valdkondi, aitab or-
ganiseerida noortele töömalevaid,
aitab värvata välisvabatahtlikke, ai-
tab taasluua noortekogu ning on
suuremate noorsooprojektide
eestvedajaks.

Edu ja rõõmu kõigile noortega
töötajatele! 

Kose Avatud Noortekeskuse
töötajate nimel

Angela Ki lk  
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Miks töötad 
noorsootöötajana 
(noortekeskuste
töötajate mõtted)

• Noortega tööd tehes ja koos tehes pole vist võimalik mitte kunagi vanaks jääda. Seega on nooruse eliksiir
leiutatud! See on noorsootöö!

• Noortega koos oled alati noor ja mängimineon põhjendatud tegevus. 

• Aidata noorel kujundada väärtushinnanguid, tõekspidamisi ja maailmapilti. Olla toeks ja eeskujuks, et sün-
niks parem homme!

• Noorsootöös saab luua ja teha kõike, mis endale huvi pakub. Kui sul on hobi – tee sellest huviring. Kui ei
jätku raha, kirjuta projekt. See on justkui unistuste täitmine avatud tegevuste kaudu.

• Noored vajavad just neile suunatud tegevusi ning võimalusi. Seetõttu on oluline luua võimalusi, et noored
saaksid oma vaba aega sisukalt ja turvaliselt veeta. 

• Noortega koos töötades on võimalik iga päev anda edasi oma kogemusi ja oskusi ning samas noortelt
saada vastu uusi teadmisi, oled pidevas arengus. 

• Noortega töötades ei hakka kunagi igav –  töö on loominguline ning rutiinivaba. Noortega tegelemine annab
positiivset energiat igasse päeva.

• Noorsootöö annab võimaluse koos noortega maailma avastada. “Tee, mida sa armastad ja siis on tunne,
et sa ei pea enam ühtegi päeva oma elust tööl käima“  ehk noorsootöö südames.

• Noortega koos kogeme olukordi, mis muudavad meie elu. Noored vajavad täiskasvanuid ja nende posi-
tiivseid eeskujusid. 



Oli aeg, mil koolis on mõtted lähe-
nevatel tasemetöödel ja eksami-
tel, lõpetamistel ja kokkuvõtetel.
Ent just siis oli vaja tegutseda sügi-
sese projekti nimel. 

Kuna Eesti Vabariigi juubeliaas-
ta veel kestab, pühendasimegi
oma kooli kõikide klasside sügise-
sed õppekäigud meie kodumaa
väärikale juubelile. 

Keskkonna Investeeringute
Keskuse toetatud programmi käi-
gus osalesid kõik klassid oktoobris
ja novembris looduskoolide ja
keskkonnahariduskeskuste kor-
raldatud õuetundides ning matka-
del. 

1. – 4. klassi õpilased võtsid osa
Muraste Looduskooli tundidest
„Avastusretk looduse igapäeva el-
lu“. 5. – 6. klass tegi matka Kohila
kandis, sealse keskkonnaharidus-
keskuse poolt korraldatud retke
teema Rabivere rabas oli „Läbi

metsa rabajärve äärde“. 7.– 9.
klassi õpilased osalesid Lahemaa
Looduskooli tundides. 7. klassi
õpilased matkasid Viru rabas ning
tunni teemaks oli „Raba roll öko-
süsteemis“, 8. klassi õuesõppe
tunni teemaks oli „Läänemeri ja
rannakooslused“ ning 9. klassil
„Jääaja pärandid – jõed ja ürg-
orud“. 

Läbiviidud õuesõppe tunnid
täitsid olulist eesmärki – tunneta-
da ja kogeda loodust meie ümber.
Matka programmides oli loodus
lõimitud kohaliku kultuuripärandi
ja erinevate õppeainetega, prog -
rammid tuginesid õppekavale.
Õuesõppe programmid õpetavad
hoidma loodust – osalejad ei jäta
prügi loodusesse ja tegutsevad
vastavalt retkejuhi juhendamisele.

Et eesmärgistatult ja teadlikult
meid ümbritsevasse suhtuda,
säästlikult tarbida ja leida lahen-

dusi keskkonnaprobleemidele, on
Oru Põhikool liitunud Rohelise
Kooli projektiga. 

Rohelise Kooli projekti rahvus-
vaheliseks nimeks on Ecoschools
global. Ülemaailmselt juhib seda
programmi Foundation for Envi-

ronmental Education (FEE) – valit-
susväline heategevusele orientee-
ritud mittetulundusühing, kelle
eesmärgiks on edendada jätku-
suutlikku arengut keskkonnahari-
duse kaudu. Rohelise kooli pro-
gramm on ülemaailmne ja

selles osaleb ligikaudu 53 000 kooli
67 riigist, Eesti liitus programmiga
2016. aastal. Esimene tegevus,
mille eeltööd programmiga seon-
duvalt praegu koolis käivad, on
keskkonna ülevaatuse läbiviimine.

Roheline Kool teadvustab oluli-

simat – meie tänastest valikutest ja
otsustest võib sõltuda elu planee-
dil Maa lähemas ja kaugemas tule-
vikus. 

Aino Saava
Oru Põhikooli direktor
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Alusharidus omandatakse lasteasu-
tuses või kodus. Enne koolimine-
kut võib lapse panna ka eelkooli. 

Kose-Uuemõisa Lasteaed-Koo-
li eelkool on mõeldud 6-7-aastas-
tele kooliminevatele lastele, kes
alustavad septembris 2019 kooli-
teed Kose-Uuemõisa Lasteaed-
Koolis. 

Õppetöö algab 14. jaanuarist
2019 ning toimub esmaspäeviti

kell 15.30-16.00 ja 16.20-16.50.
Koolivaheaegadel toimub õppe-
töö kokkuleppel õpetajaga. Eel-
kooli õpetajaks on Signe Münter. 

Viimasele kohtumisele ootame
ka lapsevanemaid, koosoleku toi-
mumisest anname teada vahetult
enne.

Eelkooli eesmärgiks on:
• anda võimalus koolikeskkon-

naga tutvumiseks, kohanemiseks
ja esimese koolikogemuse saami-
seks

• luua kontakt tulevase klassiju-
hatajaga

• anda positiivne kooli- ja õpi-
kogemus, et luua valmisolek ja
soov kooli tulla ja koolis olla. 

Üldoskuste kujunemist toeta-
takse kõigi õppe- ja kasvatustege-
vuste kaudu, erinevate valdkonda-
de sisusid lõimides. Valdkondade
kaupa esitatud õppesisu ja -tege-
vuste lõimimisel lähtutakse üld-
õpetuslikust põhimõttest. Õppe-
ja kasvatustegevus hõlmab järgmi-
si valdkondi: 

• mina ja keskkond
• keel ja kõne
• matemaatika
• käeline tegevus.

Eelkooli palun lapsel kaasa võtta
harilikud pliiatsid, värvilised pliiat-
sid, kustutuskummi, pliiatsiterita-
ja, liimipulga ja käärid (lapsed, kes
käivad Kose-Uuemõisa lasteaias,
võivad need kaasa võtta rühmast).

Lapse eelkoolis osalemise koh-
ta palun saata teade e-postile sig-
ne@kose.ee või anda teada rüh-
maõpetajale 7. jaanuariks 2019
(lapse nimi, vanema kontakt). 

Ootame eelkooli lapsi ka välja-
poolt oma lasteaeda, kes soovivad
kooliteed alustada just Kose-Uue-
mõisa Lasteaed-Koolis.

Lisateavet saab telefonil 6751
401, e-posti kaudu
signe@kose.ee

Signe Sirel
Direktor

Koolieelse lasteasutuse seaduse § 2
järgi on alusharidus teadmiste, os-
kuste, vilumuste ja käitumisnormi-
de kogum, mis loob eeldused edu-
kaks edasijõudmiseks igapäevaelus
ja koolis.

Eelkool Kose-Uuemõisa Lasteaed-Koolis Kose-Uuemõisa 
Lasteaed-Kool
kuulutab välja konkursi

LASTEAIAÕPETAJA
ametikoha täitmiseks.

Kandidaadilt ootame kvalifikatsioonile 
vastavat haridust, tahet töötada lastega,
suhtlemis- ning meeskonnatöö oskust.
Tööle asumine 22. jaanuarist 2019..

Avaldus, CV ja kvalifikatsiooni 
tõendavate dokumentide koopiad 
esitada 7. jaanuariks 2019
aadressile Pargi 6 Kose-Uuemõisa
75102 Harjumaa või e-postile signe@kose.ee

Info telefonil 6751 401, 52 23 623

Kose Lasteaed PäevaLill 
kuulutab välja konkursi

LASTEAIA ÕPETAJA
ametikohale 2,0 koormusega Habaja majas.

Kandidaadilt ootame kvalifikatsioonile vastavat haridust, tahet
töötada lastega, suhtlemis- ja väga head koostööoskust, ettevõt-
likkust.
Tööle asumise aeg 03.12.2018 ja 02.01.2019.

LOGOPEEDI
ametikohale 1,0 koormusega.

Kandidaadilt ootame kvalifikatsioonile vastavat haridust, tahet
töötada lastega, suhtlemis- ja väga head koostööoskust, logopee-
dilise töö kogemust.
Tööle asumise aeg esimesel võimalusel.

Avaldus, CV ja kvalifikatsiooni tõendavate dokumentide koopiad
esitada 17. septembriks 2018 aadressile Pikk 30, Kose, Harjumaa,
75101 või meiliaadressile evelin@kose.ee

Lisainfo telefonil 6036170

Üritus oli klassikalise ülesehituse-
ga: pärast lõunat avati kohvik,
mardilaat ning suureks tõmbe-
numbriks saanud õnneloos. 

Heategevusliku kontserdi juha-
tas sisse suurepärane õhtujuht
Margus Suumann. Kõigepealt esi-
nesid Mesilindude rühma lapsed
näidendiga „Jussikese seitse sõp-
ra“, seejärel mängis Gervin akor-
dionil ühe muusikapala. Pärast
neid etteasteid sai veidi „nunnu-
meetrit“ tõsta, kui lavale tuli Jeka-
terina juhendamisel trikitama uh-
ke välimusega koer Ella. 

Kontserdi lõpetuseks esines väi-
ke tantsutrupp meeleoluka „Leo-
poldi võimlemisega“. Etteastete
käigus toimus ka oksjon, mille käi-

gus sai endale soetada lõkkealuse,
võileivatordi ja magusa tordi. Kogu
ürituse käigus teeniti tulu 1104.20
eurot, mille eest soetab lasteaed
suusad, et lastel oleks kooli minnes
esimene suusakogemus olemas.

Sellega seoses suured tänud
kõigile lastevanematele ürituse
õnnestumise eest. Ilma teieta po-
leks sellest midagi välja tulnud. Sa-
muti lähevad suured tänud kõigile
hoolekogu liikmetele, lasteaia per-
sonalile, esinejatele, müüjatele ja
õhtujuhile. Omapoolse toetuse
andsid ka ettevõtted Eesmaa &
Company OÜ ja Sarramet OÜ.

Rai l i  I lves
Hoolekogu esinaine

Oru Lasteaia heategevusüritus
14. novembril toimus Oru
 Külakeskuses heategevusüritus -
 mardilaat „Lapsed suuskadele“,
mille eestvedajaks oli Oru lasteaia
hoolekogu meeskond.

Õuesõppest Oru Põhikoolis ja Rohelisest Koolist
Oli varane kevad, aeg, mil talvest
hakkas saama kevad ja uuest
 õppeaastast võis vaid unistada. 



Kose Spordimaja valmis
Kose Põllumajanduskooli
viimase ehitusjärguna
1993. aastal.

Spordikompleks  koosnes 25 m
pikkusest basseinist, raskejõusti-
ku- ja kehalise ettevalmistuse  saa-
list. Raskejõustiku saalis sai mängi-
da ka lauatennist. Toimusid maad-
lustreeningud.

Mitu kaasajastamist
Pärast ujula üleandmist Kose kut-
sekoolilt Kose vallale renoveeriti
spordihoone 2001. aastal. Kui va-
rem oli spordimaja avatud neli
päeva nädalas, siis pärast remonti
on ujula savatud iga päev 10 tundi.

Kose ujula kaasajastamise raa-

mes renoveeriti 2017-2018 aasta
talvel Kose ujula suure basseini
ala, lammutati tribüünid ning ehi-
tati juurde tervise- ja suplusbas-
sein. Suurde basseini on paigalda-
tud ka tõstemehhanism erivaja-
dustega inimestele. Rajatud kaks
lisabasseini annavad paremad või-
malused pakkuda väikelastele uju-
misõpetust, paremini saab läbi viia
vesivõimlemist ja terviseprotse-
duure, mugavam on ujulat külasta-
da kogu perega, eelkõige koos väi-
kelastega. Projekti on rahaliselt
toetanud Ida-Harju Koostöökoda.

Uus ilme jõusaalile
Sellel hooajal saab ka jõusaal uue
ilme; praegu toimub ruumi reno-

veerimine ja seadmete uuenda-
mine.

Kose Spordimajas saab ujuda,
kasutada suplusbasseini ja tervise-
vanni, käia saunas, mängida sulg-
palli, lauatennist, osaleda vesi-
võimlemises ja võtta osa  saalis toi-

muvast pilates võimlemisest, zum-
bast ning treeningutest lastele.

Kose Spordimajas töötavad veel
juuksurid, naistearst, saab kasutada
massaaži ja muid iluteenuseid.

Marju Verk
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Oru maletajad käisid Jõõpres
Teisipäeval, 27. novembril käisid Oru Põhikooli ma-
leõppe õpilased 7. klassist (lisaks kaks õpilast 8.
klassist – edukad krossimehed ja Oru staarmaleta-
jad Kenny ja Kevin) kohtumas Jõõpre Kooli maleta-
jatega. 

Jõõpre lapsed olid küll natuke nooremad, seevastu maleringis roh-
kem käinud. Algselt võttis meid vastu kohalike maleringi juhendaja Eleri
Tehvanus, koolimaja tutvustas majandusjuhataja Rait Pruul ja maleta-
jaid käis tervitamas ka direktor Mati Sutt. 

Kuigi koolilapsi on Jõõpres vähem kui Orus, siis koolimaja on pea
kaks korda suurem ja õpilastel kõik võimalused edukaks õppetööks.

Sõpruskohtumisel said kooli esindanud 11 õpilast mõlemalt poolt
mängida 4 vooru. Külalislahkust kasutasime ära ja õnnestus siis see-
kord Oru lastel Jõõpre võistlejaid võita tulemusega 27,5 - 16,5. Jõõpre
Kooli on oodata veebruaris vastukülaskäigule, seniks treenime edasi.

Kõik 4 matši suutsid seekord võita kolm Oru õpilast – Kenny ja Kevin
Vahter ning Kennet Saarloo.

Õpetajate malelahing jäi seekord viiki 1-1.
Õpilased jäid sõiduga väga rahule ja peame tänama ka 1Bussirendi

bussijuhti Ivot, kes sai edukalt hakkama ekstreemsete teeoludega. Ik-
kagi talv peaaegu...

Kena maletamist kõigile!

Jaan Urgas
maleõpetaja

Kose
 maletajad
kolmandat
aastat  järjest
 Harjumaa
esikolmikus

Kose Male-kabeklubi esindusvõistkond võitis tänavustel Harjumaa
kiirmalemeistrivõistlustel pronksmedali, teine võistkond aga neljanda
koha. 

10. novembril Keilas, „Harju Elektri” sööklas peetud jõuproovil reas-
tus esikolmik täpselt samas järjestuses kui mullugi: 1. Saue Male-ka-
beklubi, 2. Keila Maleklubi, 3. Kose MKK I. Üldse osales neli võistkon-
da. Korraldajaks oligi (Harjumaa Spordiliidu juhtimise all) Keila Male-
klubi eesotsas Elmar Niinepuuga.

Turniiri üheks suuremaks üllatuseks võib pidada viimases voorus
Kose esinduste vahel sündinud viiki 2:2. Kokkuleppeviigist polnud jut-
tugi, kuna võit – mida suurem, seda parem – andnuks esindusvõist-
konnale veel võimaluse taotleda hõbemedalit.

Esindusvõistkonna naistelaual mänginud 70-aastane (!) Tiina Põ-
lendik võitis kõik oma partiid (3) ja oli tänu sellele turniiri parim sel laual.
Kose valla ja kogu Harjumaa parimaks naismaletajaks peetav Põlendik
võitis naiste arvestuses maakonnameistri tiitli ka 6. oktoobril samas
võistluspaigas peetud individuaalturniiril. Üldse on ta võitnud Harju MV-
lt medaleid alates 1979. aastast, viimasel kümnendil tõusnud aga üle-
kaalukalt maakonna parimaks malenaiseks: I koht aastail 2009, 2010,
2014, 2017 ja 2018, II koht aastail 2011–13 ja 2016.

Kose Male-kabeklubi esindusvõistkond mängis Keilas koosseisus
Jaan Urgas, Tõnu Kalvet, Villy Saviir ja Tiina Põlendik. Teise võistkonda
kuulusid Kalle Aljas, Ain Uuspõld, Heino Filatov ja Kerttu-Lisett Parik
(viimatimainitu on Põlendiku lapselaps, esimest korda osales Kose val-
la MV-l nelja-aastaselt!). Eelmainitud üllatusviigi tõi Aljase võit Urgase
ning Filatovi võit Saviiri üle.

Kose valla maleelu üha hoogustuvat arengut näitab seegi asjaolu, et
võistkonnavõistluse esikolmikusse jõuti kolmandat aastat järjest: täna-
vusele pronksile eelnes mullune pronks ning tunamullune hõbe ja
pronks. 

Napp võistkondade arv seekordsel MV-l ei vähenda pronksmedali
väärtust põrmugi, kuna mitu ohtlikku konkurenti jäi võistluselt eemale
korraliku tasemega naismaletaja puudumise tõttu, Kose vallas leidub
aga heatasemelisi malenaisi Põlendiku laia selja taga teisigi. Kose MKK
suutnuks tugevaid esindusi välja panna koguni neli-viis, ent paraku jäid
me ülejäänud koondised nende liikmete ootamatute töö- või pereasjade
tõttu sedapuhku võistlustulle saatmata. Kui õigusega Kose valla male -
isaks peetav Jaan Urgas jätkab oma tänuväärset ja viljakat tööd, siis on
alust loota, et Kose vallale au ja kuulsust toovaid maleesindusi tuleb
edaspidi veelgi rohkem.

Tõnu Kalvet
Kose Male-kabeklubi juhatuse liige

Laskespordiklubi loodi 28. det-
sembril 2016. Klubi liikmed on las-
kespordi harrastajad ning põhiees-
märgiks on oma liikmete sportlask-
mise ja practical-laskmise harrastu-
se koordineerimine, laskevõistlus-
te organiseerimine, täiendkoolitu-
se organiseerimine ja läbiviimine.

Klubi juhtkonnas on liikmed,
kes on tegelenud laskespordiga 10
–16 aastat. Nad treenivad ka oma
klubi liikmeid. Vaatamata lühike-
sele tegutsemisajale on klubi liik-
med tulnud meeskondlikult Eesti
meistriks sileraudse püssi arvestu-
sed ja klubi liikmed on saavutanud
Eesti meistrivõistlustel hinnatud
kohti. Need saavutused on tänu
võimalusele, et saame kasutada
Kose-Risti laskepaika. 

Kose-Risti karjääris olevat las-
kepaika on lubatud kasutada ainult

lasketreeningute ja võistluste läbi
viimiseks. Laskepaiga kasutamine
iseseisvalt ilma kooskõlastuse ja
laskeinstruktorita on keelatud.

Oleme enda poolt teinud palju,
paigaldanud autorehvid, et müra
välja ei kostuks ja tõstnud tausta-
valle kõrgemaks, et laskmine oleks
ohutu ja turvaline ümbruskonnale.

Kose Teatajas on novembrist
saati ilmunud kuupäevad, millistel
päevadel toimuvad laskmise tree-
ningud ja võistlused. Laskespordi-
klubi soov on, et õpetada relvaoma-
nike kasutama turvaliselt ja ohutult
relva. Me soovime, et meie vald
oleks turvaline ja samuti meie riik.

Täiendavat infot saate uurida ja
küsida e-maililt klsklubi@gmail.
com ja telefonil +3725018294

Toomas Kutsar

Avalikkuses pööratakse palju tä-
helepanu südametervisega seotud
probleemide ennetamisele. Teine
oluline organ, mille heaolu väga
tähtsaks pidada, on maks. Mida
räägib maks meie tervisest ja mida
peaksime silmas pidama?

Jõuluajal saab rasvaste piduroo-
gadega meie seedimine suurema
koormuse kui muul ajal. Seetõttu
peaks meeles pidama seda, kuidas
enda maksa hoida, et kaebustest
hoiduda. Kose Südameapteegi ju-
hataja Ene Jõgisoo ütleb, et mak-
sale teeb head liikuv eluviis, tervis-
lik ja tasakaalustatud toitumine.
„Samuti mõjutab maksa tervist
see, kuidas suudame stressi välti-
da, piisavalt puhata ja alkoholiga
piiri pidada,“ räägib Ene. 

Maksal on 500 
funktsiooni
Maksal on täita organismi kaitse-
funktsioon, kuna hoiab eemale
kahjulikud ained ja keskkonnamõ-

jud. „Kokku on maksal kanda üle
500 funktsiooni. Näiteks aitab
maks puhastada verd ja osaleb
meie ainevahetuses. Samuti regu-
leerib maks vere kogust ning hävi-
tab ohtlikke baktereid,“ loetleb
Ene maksa kanda olevaid ülesan-
deid. „Maks toodab ka meile vaja-
likku A-vitamiini,“ lisab proviisor.
A-vitamiin on oluline meie näge-
misele, luudele ja aitab hoida im-
muunsüsteemi. 

Maksa kõige suurem vaenlane
on alkohol. Seega peaksid alkoholi
tarbivad inimesed kriitilise pilguga
üle vaatama kogused, mida juuak-
se. „Uuringutes on leitud otseseid
seoseid alkoholi ja makskahjustus-
te tekkimise vahel,“ viitab Ene
põhjustele, mis maksaga seotud
probleeme esile võivad kutsuda.  

Siinkohal on aga oluline rõhuta-
da, et maksahaigused võivad taba-
da igaüht, mitte vaid alkoholiga
liialdajaid. Osa maksaga seotud
probleemidest võivad olla ka päri-

tavad. Ene sõnul võivad maksa
kahjustavad ained sattud organis-
mi toidu või saastunud õhu kaudu
ning olla tingitud ka valgu- ja vita-
miinivaesest toidust. „Samuti on
maksa vaenlane rasvane toit,“ kut-
sub Ene üle vaatama oma igapäe-
vast toidulauda. Maksahaigused
võivad olla põhjustatud ka nakku-
setekitajatest, mis jõuavad orga-
nismi pesemata käte või nakatu-
nud vere ülekandel.

Nagu öeldud, ei mõju maksale
hästi valed toitumisharjumused.
„Köögiviljade kasulikkusest meie
toidulaual ei saa üle ega ümber.
Samuti peaks silmas pidama seda,
et söömine ei jääks liiga õhtusesse
aega, vaid toidukorrad oleksid
päeva peale kenasti ära jagatud,“
annab Südameapteegi proviisor
soovitusi maksa hoidmiseks. Süüa
võiks vähem korraga, kuid tiheda-
mini ning kindlasti ei tohiks vahe-
lejäänud toidukordi kompenseeri-
da järgnevaga. 

Maksa mõjutavad 
ka ravimid
Maksa võivad pikaajalisel kasuta-
misel või suurtes kogustes tarvita-
misel mõjutada negatiivselt mõ-
ned ravimid. „Näiteks teatud mit-
testeroidsed põletikuvastased ra-
vimid (sh paratsetamool), tuber-
kuloosi-ja seenhaiguseravimid, an-
tidepressandid, allergia-, psüühi-
kahäirete vastased preparaadid,
samuti antibiootikumid, võivad pi-
kemaajalisemal kasutamisel kah-
justada maksa,” ütleb Ene. 

Kokkuvõtteks, igaüks saab oma
maksa hoida sellega, et liigub piisa-
valt, toitub tervislikult, vähendab
alkoholikoguseid või loobub sel-
lest sootuks ning annab organismi-
le piisavalt puhkust. Maksale mõ-
juvad hästi ka tooted, mille toi-
meaineks on maksarakke taasta-
vad essentsiaalsed fosfoloipiidid
või silümariin.

Kaia Gi l

Mida ennustab maks sinu tervise kohta?

Kose Spordimaja on tegutsenud juba 25 aastat

Kose Laskespordiklubi
tähistab detsembris
sünnipäeva

Detsembris toimuvad laskevõistlused 01.-02.; 15.-16.12; ja treenin-
gud järgnevatel päevadel: 04.-07.12.; 12.-14.12; 18.-21.12; 30.-
31.12.
Reedestel päevadel toimub laskmine kella 10.00 kuni 18.00, teistel
päevadel kella 10.00 kuni 20.00.
Täiendavat infot saate uurida ja küsida e-maililt klsklubi@gmail.com
ja telefonil +3725018294

Ingrid Purgats

Toomar Kutsar võistlemas.
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Omavahel on tihedalt seotud kohaliku omavalitsuse
eelarve ja valla elanik. Iga aasta 1. jaanuari seisuga
vaadatakse maksumaksjate nimekirjad üle ja kõik, 

kes on aasta jooksul registreerinud rahvastikuregistris
oma aadressiks Kose vald, ongi Kose valla 

maksumaksjad. Sellest, et inimese maksud laekuksid
kohaliku omavalitsuse üksusele, kus inimene tegeli-
kult elab, peaksid küll kõik huvitatud olema. Usume,

et kõik valla elanikud oleks huvitatud oma valla 
kiiremast arengust. Me kõik tahame, et teed-tänavad
oleks korras, koolid ja lasteaiad saaksid korda, talvel

oleks lumi lükatud jne, jne.
Kutsume kõiki, kes tegelikult elavad Kose vallas aga
kelle elukohaks rahvastikuregistris on mingi muu 
kohaliku omavalitsuse üksus, registreerima oma 

elukoht  Kose valda juba enne 1. jaanuari, siis olete
järgmisest aastast Kose valla maksumaksja ja annate

oma panuse valla kiiremaks arenguks.

REGISTREERI END 
KOSE VALLA ELANIKUKS!
TÄNAME KÕIKI, KES ON OMA 

KODUKOHAKS VALINUD KOSE VALLA. 

MEID ON 01.12.2018 SEISUGA 7209.
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MÜÜA
Müüa lõhutud küttepuud kohaletoomi-
sega. Kuiv okaspuu, lepp, sanglepp.
Hinnad soodsad. Tel.5099598. Email:
pakhalupuu@gmail.com. www.pak-
halupuu.ee
Müüa 2 garaažiboksi (ilma vaheseina-
ta) Kose-Uuemõisas, Aia tn. Hind kok-
ku 4500.-€. Tel. 56976161.

TEENUS
Võtan müüki Kose vallas asuvad maa-
tükid, korterid ja majad. Olja Markova,
tel 52 70 536
KOSE ARVUTIREMONT. Tööaeg: kell
8-20:00 Tel. 562 10720 (Janek)
Korstnapühkimisteenus. Korstnasõ
ber OÜ. Peep Sõber tel.56505189,
korstnasober@gmail.com

OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja
põllumaad. Tel 50 45 215,

51 45 215, info@est-land.ee

Ohtlike ja suurte puude langetus.
Korvtõstuki teenus 22m.

56602058. Comander OÜ

SÜNNIPÄEVAD

Jaanus Anton                                 95

Endel Nokkur                                90
Oskar Kaldam                               90
Johannes Kübar                             90

Aino Vasila                                     85
Raissa Grištšenko                          85
Rein Savi                                        85
Ingrid Urvas                                   85
Paul Pillaro                                    85
Mirjam-Miriita Liski                       85

Helve Kasera                                 80
Malle Lambasaar                            80
Tiiu Rüütel                                     80

Urve Kull                                       75
Elgi-Mall Aguraiuja                         75
Ants Mõtt                                      75
Taavi Pässa                                    75
Sunda Lehtmets                             75
Edmund Jakobson                         75

Maila Savi                                       70
Silvia Viita                                      70
Nikolai Smirnov                             70
Aino Salupõld                                70
Karl Ismerin                                   70
Erich Lage                                     70

Sirje Murd                                     65
Urve Ploompuu                             65
Monika Aljas                                  65

Kaie Tomingas-Oras                      60
Robert Saava                                 60
Riina Mendelman                           60
Lembit Kreisler                             60

SÜNDISID

Artur Kurrikoff
Viktoria Kolikova
Laura Kovalenko

JÄÄDAVALT LAHKUSID
Aleksandr Smetanjuk
Igor Tikhomirov
Kaljo Esko

Leontina Nokkur
Berta Jürgenson
Maie Metsis
Õilme Sumla

Sügistuultega 
läksid Sa teele. 

Klassiõde

ÕILME
 SUMLAT

mälestab Viivi.

Mälestan endist head ja tublit
töökaaslast

ÕILME
 SUMLAT

Südamlik kaastunne 
lähedastele

Tiiu

Elu on kui tundmatu tee,
iial ei tea, millal lõpeb see...

Armast klassiõde

ÕILME
 SUMLAT

mälestavad ja avaldavad 
kaastunnet lähedastele 1957.aasta

 klassikaaslased Harmi Koolist.

Rahu ja vaikus on sinuga,
Mälestused meiega.

Head kaaslast

ÕILME
 SUMLAT

Mälestab ja avaldab kaastunnet 
Janale perega Hõbejuus

Iga lahkumine on raske,
iga teelesaatmine kurb...

Mälestame kauaaegset toredat
naabrimeest

KALJO ESKO`t.
Avaldame sügavat kaastunne 

Veerale perega.

Perekonnad Aljas ja Leis

Me südameis Sa ikka elad,
jääd mõtteis meie keskele...
Mälestame meie hulgast

 lahkunud

BERTA
 JÜRGENSON´i

ja avaldame kaastunnet 
lahkunu omastele.

Seltsing Kuldne Sügis ja 
tantsurühm Kuldne Sügis

Nii valus on mõelda, et Sind pole 
ja iial Sa meie juurde ei tule...

Meie, Kose Keskkooli 1962.
aasta III lennu lõpetanud,

 mälestame armast klassiõde

ÕILME
 SUMLAT

Meie südamlik kaastunne 
lähedastele.

Südamlik kaastunne Veerale
 perega kalli abikaasa

KALJU ESKO
surma puhul

Signe, Marti ja Aino Mägi

Südamlik kaastunne
Enele lastega kalli

ALEKSANDER
SMETANJUKI

kaotuse puhul

Sõber Aleksei perega

Südamlik kaastunne Eha 
Naritsale perega kalli

ÕE
kaotuse puhul

Töökaaslased Oru 
Taimeõlitööstuse OÜ-st.

Mälestame kauaaegset 
naabrit

MAIE 
METSIST

ja avaldame kaastunnet 
lähedastele.

Perekond Jäks

KUULUTUSED JA TEATED 11KOSE TEATAJA DETSEMBER 2018

Ohtlike 
puude 

langetamine.

Tel: 56632968; 
53402068 

Kuivajõe Farmer OÜ 
ootab väga oma kollektiivi kahte 

kohusetundlikku karjakut.
Täpsem info kohustustest ja 

tasust telefonil 5035542. 

KOSE

M
asina- traktorij

aa
m

EHITUSSEADMETE RENT
Kose MTJtel. 51 27 532



12 KUULUTUSED JA TEATED KOSE TEATAJA DETSEMBER 2018

ORU TEHNOÜLEVAATUS
Avatud T, N 9.00 - 19.00
 L 9.00 - 16.00
REHVITÖÖD kokkuleppel
 tel 56221499

SELVER on Eesti lemmikpood! Oleme tegutsenud alates 
1995. aastast ja praegu on meil 53 kauplust üle Eesti. Meil töötab 
täna üle 2800 väga tubli inimese. Tänu neile saame olla parim 
kauplusekett, kus sisseostude tegemine on meeldiv ja sujuv.

Tule Peetri Selverisse tööle

TEENINDUSJUHIKS
LETITEENINDAJAKS

SAALITEENINDAJAKS
INFOLETI TEENINDAJAKS

ÖISEKS KAUBAPAIGUTAJAKS
KAUBAKATEGOORIAJUHIKS 

(kauba tellijaks)

Lisainfo saamiseks palun helista telefonil 
667 3785 või 5343 5337, Kristi Aasa.

Hüvitame 
osaliselt 

transpordi-
kulu!

Täpsema ülevaate käimasolevatest konkurssidest saad meie 
kodulehelt www.selver.ee. Kui soovid meie perega liituda, 
siis palun anna endast märku ja saada oma CV e-posti 
aadressile personal@selver.ee, täida kohataotlus-
ankeet kodulehel või kaupluse infoletis.

TERVISLIKUD LISAD SINU KINGIKOTTI
Igas kingikotis olgu ka killuke tervist Vaata kõiki Südameapteegi 

jõulusoodustusi: südameapteek.ee

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus
Täpsemalt

telefonil 5648 3838
ja kodulehel
www.mell.ee
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SILMADE�KONTROLL�JA�PRILLIDE�MÜÜK

14.�detsember�alates�10.00-st

KOSE�SPORDIMAJAS
etteregistreerimine
telefonil�5323�2454

kuivasilmatest�*�silmarõhu�mõõtmine�*�optilised�päikeseprillid

Silmade�kontroll�15�€,�prilliostjale�TASUTA!

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@gmail.com

Metsakeskus.ee

Ostame kasvavat metsa, põllumaad 
ja metsakinnistuid hinnaga 

kuni 10 000 eurot/ha. 
Kinnistud võivad olla tehtud raietega 

või asetseda piiranguvööndis.
Tel: 56 111 900

Metsä Forest Eesti AS

ostab kasvavat metsa, metsamaad,

palke ja paberipuitu, küttepuitu ja

raidmeid

Tel 50 19 257
e-post eesti@metsagroup.com
www. metsaforest.com/ee


